

Памяти Константина Гавриловича Кухоренко (1934-2022)

Отечественная рыбохозяйственная наука понесла тяжелую утрату. 16 октября 2022 г. на 89-м году ушёл из жизни Константин Гаврилович Кухоренко – участник становления рыбохозяйственного комплекса Калининградской области, организатор науки, автор многих научных трудов, участник многочисленных научных экспедиций в Мировой океан.

Родился Константин Гаврилович в г. Воронеж 15 января 1934 г. в семье военнослужащего и воспитательницы детского сада.

После окончания в 1956 г. Ленинградского высшего инженерного морского училища им. адмирала С.О. Макарова трудовая деятельность Константина Гавриловича Кухоренко была связана с работой в рыбной отрасли страны. До 1970 г. он ходил в моря и прошел путь от инженера до флагмана отряда поисковых судов. В 60-е годы прошлого века экспедициями под его руководством были открыты два крупных промысловых района в Атлантике. В 1971 г. К.Г. Кухоренко был назначен сначала заместителем начальника, а затем – начальником Управления промысловой разведки и научно-исследовательского флота («Запрыбпромразведка»). С 1971 по 1976 годы он возглавлял Управление «Запрыбпромразведка» и сделал эту организацию передовым научным отрядом разведчиков и поисковиков рыбных запасов в Атлантическом океане. В 1974 г. К.Г. Кухоренко успешно защитил кандидатскую диссертацию на

тему «Особенности экологии скумбрии Центрально-Восточной Атлантики и её промысел» в диссертационном совете биологического факультета Московского государственного университета.

В конце 1976 г. К.Г Кухоренко был направлен в Анголу руководителем Представительства Минрыбхоза СССР. Преодолевая первоначально негативное отношение местного Министра рыболовства к присутствию советского флота, К.Г. Кухоренко удалось обосновать объективное мнение запасах рыбы в водах Анголы на заседании Революционного Совета под руководством президента этой страны Агостиньё Нето, и советскому флоту (в основном калининградскому) было дано разрешение на использование водных биоресурсов ангольских вод. Здесь развился масштабный рыбный промысел. По поручению Правительства СССР советские рыбопромысловые суда часть произведённой рыбопродукции безвозмездно передавали ангольскому населению, страдавшему от голода. Первые такие поставки в объеме около 20 тыс. т были организованы К.Г. Кухоренко. Поскольку в то время на территории Анголы шла гражданская война, Константин Гаврилович, выезжая по служебным обязанностям в отдалённые от столицы районы, неоднократно попадал в опасные для его жизни ситуации, проявляя при этом мужество и верность служебному долгу.

С 1980 по 1984 гг., после возвращения из Анголы, он работал заместителем директора Атлан-

тического научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии (АтлантНИ-PO) по научной части.

В 1984 г. К.Г. Кухоренко был назначен руководителем Представительства Минрыбхоза СССР в Марокко. В это время в районе Западной Сахары, которую марокканцы считали своей территорией, участились военные провокации против нашего рыболовного флота. Были случаи обстрела судов и жертвы среди моряков. В то же время этот район давал для рыболовства нашей страны более 1 млн т рыбы в год. Перед К.Г. Кухоренко была поставлена задача — ослабить вооружённые провокации марокканцев путем контактов с местными властями и наукой и выступлениями в прессе. Эта задача была успешно решена.

С 1987 по 1988 г., после возвращения из Марокко, К.Г Кухоренко работал заместителем директора АтлантНИРО, а в 1988 г. он был избран директором АтлантНИРО, которым успешно руководил более 20 лет. Под его руководством институт занял передовые позиции в научных исследованиях Атлантического океана, Балтийского моря и заливов, регулировании промысла, разработке предосторожного подхода к использованию биологических ресурсов и открытии новых объектов промысла: тунцов, мезопелагических рыб, криля. В этот период ежегодно проводилось от 4 до 8 научно-исследовательских экспедиций в разные районы Мирового океана. Материалы экспедиций использовались для разработки краткосрочных и долгосрочных прогнозов условий промысла в закрепленных за институтом районах.

В 90-е годы прошлого века, с началом реформ, институт оказался без централизованного финансирования. К.Г. Кухоренко принял решение о диверсификации деятельности с целью адаптации к рыночным условиям, что позволило удержать научный потенциал и сохранить институт. В эти же годы, благодаря инициативе и личному участию Константина Гавриловича, в АтлантНИ-РО появилось и стало развиваться новое направление деятельности – аквакультура, в рамках которого были отработаны технологии искусственного воспроизводства балтийского тюрбо, сига и других объектов, некоторые из которых уже успешно применяются при компенсации ущерба водным биоресурсам, причиняемого хозяйственной деятельностью на водоёмах Калининградской области.

Помимо основных задач АтлантНИРО сотрудничал на возмездной основе с иностранными учё-

ными, разработал основную часть OBOC (оценка воздействия на окружающую среду), без чего нельзя было начать добычу нефти из Кравцовского месторождения (скважина Д-6) на шельфе калининградского сектора Балтийского моря. Перед прокладкой газопровода «Северный поток» в Балтийском море АтлантНИРО провел комплекс сложных экспедиционных экологических и океанологических работ по маршруту газопровода.

С 2008 по 2020 гг. Константин Гаврилович продолжал работать в АтлантНИРО сначала советником, а затем – ведущим специалистом.

К.Г. Кухоренко – автор более 60 научных публикаций, в том числе – шести монографий. Наиболее известные из них – научно-популярные альбомы «Рыбы Атлантики» и «Рыбы Балтики и заливов», имеющие важное научное значение, заключающееся, прежде всего, в таксономической достоверности рисунков рыб, выполненных К.Г. Кухоренко.

Он прекрасно рисовал, и его картины по морской тематике сейчас украшают экспозиции Музея Мирового океана в Калининграде. Обладая прекрасным чувством юмора, он опубликовал в различных издательствах три сборника карикатур на рыбацкие темы. Константин Гаврилович был душой любой компании, а его рассказы о былых делах можно было слушать бесконечно.

Заслуги в области рыбохозяйственной науки были высоко оценены. К.Г Кухоренко награжден Орденом Трудового Красного Знамени, Орденом Почета, 8-ю медалями, в том числе медалью «За заслуги перед Калининградской областью», имел звание «Заслуженный работник рыбного хозяйства Российской Федерации».

Обладая ярко выраженными чертами лидера, он отличался личной скромностью, трудолюбием, внимательным отношением к коллективу в целом и к каждому сотруднику, пользовался заслуженным авторитетом среди работников АтлантНИРО, был широко известен в рыбохозяйственной отрасли России и за рубежом.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким покойного. Память о Константине Гавриловиче Кухоренко – коллеге и видном ученоморганизаторе рыбохозяйственной науки останется в наших сердцах.

Коллектив Атлантического филиала ФГБНУ «ВНИРО» («АтлантНИРО»)